

ТОМСКІЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНИ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

за годъ въ томъ же мѣсѣ.
 для городскихъ подписчиковъ . . . 2 р. 1 р. — 8
 « игородскихъ » . . . 3 » 1 » 50 »
 Отдѣльные №№ по 3 коп.

Подписка принимается въ Томскѣ въ книжки, магазинѣ, типо-литографіи и библиотекѣ П. И. Макушина; въ Иркутскѣ въ книжки, магазинѣ и типо-литографіи П. И. Макушина. Изгородъ требованія адресуютъ: въ Томскѣ, въ редакцію «Томскаго Справа, Листка».

Контора редакціи «Томскаго Справочнаго Листка» при типографіи П. И. Макушина открыта для справокъ и объясненій по дѣламъ газеты ежедневно (кромя воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 3 до 6 час. дня. Телефонъ № 86-й.

Присланныя въ редакцію заѣтки и сообщенія должны быть подписаны фамиліей ихъ автора, съ обозначеніемъ адреса—Размѣръ гонорара опредѣляется по взаимному соглашенію редакціи съ авторомъ. Заѣтки и сообщенія, признанныя редакціей непригодными для напечатанія, уничтожаются.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Всереда текста за строку пята—10 к., воида текста—5 к. При повтореніи одного и того-же объявленія 10 разъ дѣляется скидка 10%, при повтореніи 30 разъ 20%. Головная по особому соглашенію. Въ ина, ищущія себѣ занятій, пользуются усткою 20%, хотя бы печатали объявленіе одику разъ. Объявленія принимаются въ книжкахъ, магазинѣхъ и типо-литографіяхъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА
НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ**

ТОМСКІЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ

на 1895 годъ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГАЗЕТУ: за годъ, съ доставкой въ Томскѣ 2 р., съ пересылкою игородскимъ 3 р., за полгода (съ 2-го іюля по 31 декабря) для городскихъ 1 р., для игородскихъ 1 р. 50 к.

Подписка принимается въ Томскѣ: въ книжкомъ магазинѣ, типо-литографіи и публичной библиотекѣ П. И. Макушина; въ Иркутскѣ въ книжкомъ магазинѣ П. И. Макушина. Изгородъ требованія своихъ адресуютъ: въ г. Томскѣ, въ редакцію «Томскаго Справочнаго Листка».

Редакторъ—Натанъ П. Макушинъ.

РЕДАКЦІЯ проситъ г. г. ПОДПИСЧИКОВЪ немедленно доводить до ея свѣдѣнія о неисправномъ доставленіи газеты.

МАГАЗИНЪ А. Ф ВТОРОВА

въ ТОМСКѢ, помѣщающійся въ д. Веткина, на Почтаовск. ул.,

ПЕРЕВЕДЕНЪ въ Новый Городской каменный корпусъ на Вазарной площади.

Въ магазинѣ продается:

шелковые, шерстяные, суконные и вуаажные ткани, джутовые ковры и тропинки, дамское и мужское готовое платье.

АНОНСЪ.

Имѣю честь увѣдомить, что по вновь полученному распоряженію изъ Цензурнаго Комитета «Сибирскій торгово-промышленный календарь 1895 года» подлежатъ еще перепечатанію 36 страницъ, въ томъ числѣ всѣ святцы, а потому выпускъ календаря долженъ бы замедлиться, но благодаря любезности типографіи П. И. Макушина (тамъ печатается календарь) приняты усиленные работы, такъ что календарь выйдетъ **обязательно**

5-го ДЕКАБРЯ.

А такъ какъ календарь по перепечатаніи окажется почти единственнымъ въ Россійской Имперіи съ точно вѣрными обозначеніемъ несприутственныхъ дней (тѣ календары вышли) и въ виду весьма значительныхъ затратъ, дѣлу себя надежду, что почтеннѣйшая публика отнесется къ моему изданію благосклонно и поспѣшитъ прислать свои требованія заблаговременно, тѣмъ и дать возможность продолжать изданіе въ будущіе годы.

Цѣна 1 руб. 50 коп., въ переплетѣ 2 руб.

Съ совершеннымъ почтеніемъ Ф. П. Романовъ,

Издатель Сибирскаго торгово-промышленнаго календаря.

ТОМСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА

объявляетъ, что 10-го будущаго Декабря мѣсяца въ управѣ назначены торги на отдачу въ арендное содержаніе городскихъ перевозовъ на пятилѣтній съ 1895 г. срокъ. А посему желающимъ взять содержаніе перевозовъ приглашаются пожаловать въ управу означеннаго числа съ 12 часовъ по полудни. 1—6

Въ Томской Городекой Управѣ, съ 1 ч. декабря сего года ежедневно, кромѣ дней несприутственныхъ, съ 10 до 2 ч. дня, будетъ производиться лицамъ, подписавшимся на 5^{1/2}% облигаціи Томскаго Городекаго займа, выдача какъ самыхъ облигаціи, по предъявленіи временныхъ квитанціи, такъ и 0⁰% по нимъ на срокъ 1 декабря.

Діонидъ Романовичъ и Матрена Михайловна Шадринъ съ душевными прискорбіемъ извѣщаютъ родныхъ и знакомыхъ о смерти любезной матери Александры Андреевны Шадриной, послѣдовавшей 27 сего ноября въ 12 часовъ ночи. Литія ежедневно въ 10 часовъ утра и 6 часовъ вечера, отпаваніе въ Воскресенской церкви 30 ноября, погребеніе на Вознесенскомъ кладбищѣ.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

П. И. МАКУШИНА

получены олеографическіе ПОРТРЕТЫ
ИМПЕРАТОРА Николая Александровича

(размѣры 14×18 верст.)

Цѣна наклеен. на полотно, въ золоченой рамѣ 8 р.

Въ бесплатной библиотекѣ Архирейскаго дома и въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина имѣются для продажи—сборникъ бесѣдъ и рѣчей Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго. Цѣна за экземпляръ 20 коп. Деньги поступаютъ на усиленіе средствъ библиотекы. 1—10

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Среда, 30 ноября.

Святого апостола Андрея Первозваннаго, Святого Фрументія, архіепископа видйскаго.

Восходженіе и заходженіе солнца на горизонтѣ г. Томска.

Среда, 30-го ноября. Восходженіе въ 8 ч. 18 м. и., заходженіе въ 3 ч. 24 мин.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Слѣзшаго Телеграфнаго Агентства).

Петербургъ, 28 ноября. Сегодня въ Петропавловскъ соборѣ отужена папихида по Императорѣ Александарѣ Третьемъ изъ присутствія Ихъ Величествъ, Особы Императорской фамиліи, принцевъ Вадльскаго, членовъ Государственнаго совѣта, министровъ, сенаторовъ, чиновъ двора, свиты Его Величества и генералитета.

Тифлисъ, 29 ноября. Англіійскій консулъ Вава донесъ посолу въ Константинополь объ убіеніи 6000 армянъ и проситъ заступничества Англіи. Послы шести державъ, представивші Портъ ноту объ армянскомъ вопросѣ; германскій посолъ вручилъ Портъ частную ноту. Порта потребовала отъ заимствителя армянскаго патріарха Гялака изданія циркуляра по всѣмъ епархіямъ для успокоенія умовъ.

Юнагама, 29 ноября (11 декабря). Второй японскій армянскій корпусъ скоро выступитъ на Пекинъ.

Берлинъ, 29 ноября (11 декабря). Имперскій канцлеръ препроводилъ сегодня председателю рейстага предложеніе берлинской прокурорской власти, чтобы рейстагъ разлѣшилъ уголовное прѣдоданіе социалистическихъ депутатовъ, которые въ заѣданіи 6-го декабря не помялись съ ивѣстъ при провозглашеніи

„Носи“ за Императора. Социалисты, вѣроятно, будутъ обвинять въ оскорбленіи Величества.

Отъ Томскаго губернатора.

Предсѣдатель Русскаго Общества пчеловодства, профессоръ Глазевскій уведомилъ г. Томскаго губернатора, что Его Императорскому Величеству Государю Императору угодно было повелѣть, чтобы церковныя свѣчи были изъ частаго воска. Это Высочайшее повелѣніе радостно было принятою христианами. Теперь въ храмахъ не будетъ свирда и копоти отъ свѣчей съ перламутромъ. Теперь пчеловодство можетъ разиваться, такъ какъ есть куда сбывать воскъ. Затрудненіе въ исполненіи Высочайшей воли встрѣтилось въ томъ, что наши епархіальныя свѣчные заводы не знали, гдѣ приобрести воскъ. Русское Общество пчеловодства желаетъ прийти на помощь заводамъ въ свѣтлахъ дѣлѣ снабженія нашихъ храмовъ свѣчами изъ частаго воска. Для этого ему надо собрать свѣдѣнія о пастбахъ и сколько на нихъ добывается меда и воска. Для облегченія самую дѣла собранія свѣдѣній Русское общество пчеловодства составило особую вѣдомость. Нужно извѣстятъ, что каждая пчеловодъ, получая собственную выгоду, постарается сообщить о своей пасекѣ все, что требуется свѣдѣній по деревнямъ, черезъ волостныя управленія. Сельскому писарю събудетъ выписать въ вѣдомость нѣтъ пчеловодовъ своей деревни и отправить заполненную вѣдомость въ волостное правленіе. Последнее, по мѣрѣ поступления заполненныхъ вѣдомостей, должно отправлять ихъ въ Томское общее губернское управленіе.

Отъ Томскаго Управленія Государственными имуществоми.

Въ виду дошедшихъ до управленія Государственными имуществоми слуховъ о провозвѣдшихъ, будто бы, лѣсной стражей денежныхъ сборахъ, подымаемыхъ наминами лѣсныхъ помянъ, съ крестьянъ, провозвѣдшихъ дрова и другіе лѣсные материалы, по дорогамъ къ г. Томску, названное управленіе считаетъ необходимымъ разъяснить всѣмъ, до кого это дѣло касается: 1) что по ругательной стражѣ надзоръ за провозомъ лѣсныхъ материаловъ, не означенныхъ установленной помянкой, долженъ ограничиваться исключительно постановленіемъ актовъ о таковыхъ провозѣ и представленіемъ ихъ по началству и что за симъ ясное требованіе объ улаженіи помянъ, а тѣмъ болѣе наминами ихъ, безъ выданія улаженныихъ квитанцій въ приходъ вышесказаннаго, събудетъ считаться дѣйствіями совершенно противопозаконными; 2) что командированнымъ еще въ октябрѣ мѣсяцѣ для проверки означенныхъ слуховъ и дѣйствій лѣсной стражи лѣсными ревизоромъ никакыхъ злоупотребленій со стороны послѣдней обнаружено не было и 3) что въ виду возложеннаго было весьма желательнаго, чтобы въ каждомъ случаѣ выданія съ крестьянъ денегъ лѣсной стражей, со стороны доверившихъ такому выданію было заявлено управленію немедленно по прибытіи въ городъ, такъ какъ весьма возможно, что подобнаго рода сборы могутъ практиковаться и впредь, не принадлежащими къ лѣскому надзору.

Его Превосходенство Превосвѣщеннѣйшій Макарій, епископъ Томскій и Семипалатинскій съ признательностью принимаетъ Божіе Благоволеніе на всѣхъ потрудившихся въ подготовительныхъ работахъ вѣсенняго чтенія, съдѣлавшихъ всякаго рода приношенія и установленныя своимъ трудомъ въ устроеніи по-

минальныхъ обрядовъ для бѣдныхъ въ Архирейскомъ домѣ въ память въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III.

МѢСЯЧНАЯ ХРОНИКА.

— Въ повѣдѣніи, 28 ноября, въ 40-й день по кончинѣ въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III въ читальномъ залѣ архирейскаго дома было предложено чтеніе, посвященное памяти Августѣйшаго Полюбника на тему: „Дѣло, личность и жизнь въ Бозѣ почившаго Императора Александра III. Въ глубинѣ залы были поставлены портреты Государя, убившаго королю въ лавровомъ вѣнкѣ; рана была задранирована черными суконьями съ правой и лѣвой стороны суконьями были ленты съ надписью: „вѣчна память—Царю Миротворцу!“ Изъ этой драпировки декорированной плюшемъ, палками и другими растеніями, фигура Государя, какъ живая, выдѣлялась на фонѣ бархата. У подножія портрета лежалъ бантъ изъ бѣлаго крепа, перенятый чернымъ крепомъ, спускающимся до пола.

Лекторомъ выступилъ профессоръ богословія нашего университета г. Дмитрій Блжковскій. Очертивъ вкратцѣ символическую личность Почившаго Государя, лекторъ указалъ на значеніе почившаго Императора во внутренней жизни Его, государства и во вѣстной политикѣ, сдѣлавъ характеристику Его какъ христіанина и идеальнаго семьянина и пожелавъ, чтобы въ томъ же духѣ шло и понынѣ.

Чтеніе началось пѣньей: „Днесъ благоудатъ Св. Духъ наше собр...“ и кантатой изъ поэмы „Св. Іоанъ Дамаскскій...“ — „Какая сладость въ жизни сей...“ въ переводѣ г. г. Г. Георгіенко. Во время отдыха лектора, тѣмъ же архирейскимъ хоромъ были исполнены кантаты на „летны“ „Къ чему скорбеть, о чѣмъ вѣряться...“ Чтеніе закончилось концертомъ Бертинского: „Всую прикорми еси, душа мол...“ Въ честь присутствующихъ были: его превосходенство Превосвѣщеннѣйшій Макарій, попечитель учебнаго округа В. М. Флоринскій начальникъ сиб. жанд. упр. генералъ-майоръ Н. И. Александровичъ, вице-губернаторъ В. В. Философовъ, городской голова А. П. Карнаковъ; профессора университета, учителя средне-учебныхъ заведеній, помощники М. П. Соколовскій и много интеллигентной публики. Зала была полна слушателей и вѣрѣ того зала стояла въ свѣтѣ домашней лампы. Чтеніе окончилось въ 9 1/2 час. вечера.

Въ слѣдующее воскресенье чтеніе о. Дм. Блжкова будетъ повторено для учащихся въ нашихъ средне-учебныхъ заведеніяхъ.

— 28 ноября, въ сороковой день кончинѣ въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Александровича, въ Томской римско-католической церкви, настоятелемъ, священникомъ Громовскимъ, въ сослуженіи со священниками Олександровичемъ и Сдобинскимъ, была совершена заупокойная панихида по Августѣйшму усопшму.

— По инициативѣ преемственнѣйшаго Макарія, на средства добротныхъ дателей, 28 ноября посѣтъ окончанія божественной антургии и панихиды по почившму, въ Бозѣ Государя Императора Александръ Александровичъ въ архирейскомъ домѣ былъ устроенъ въ нашей братіи номинальный обрядъ. Въ классѣ архирейской школы, обращенные на этотъ разъ въ столону, явилось 180 бѣдняковъ. Передъ обрядомъ о. Саррафимъ Пудотѣвъ совершилъ литію и во все продолженіе обряда читалъ присутствующимъ по газетнымъ вѣсткамъ о послѣднихъ дняхъ жизни и о

смерти покойнаго Государя Императора. — Обрядъ состоялъ изъ пирога съ рыбой, каждому по особому пирогу, блинчю, уха, жареной рыбы съ картофелемъ и огурками и брусничнаго кисея съ рисовой кашей. По окончаніи обряда снова была совершена литія и всѣ обрядныя прощанія сълучна память! — Остатки отъ обряда (было приготовлено на 330 человекъ) развезены въ богадельню, въ домъ убѣжища и въ домъ умалишенныхъ. Въ устройствѣ обряда приняли участіе своими пожертвованіями: братья Чайгинъ, Батурицъ, Колосовъ, Горюховъ, Андреевъ, Копецъ, Тимофеевъ и др. Беззадарно отстали на время обряда сосуды.

Водоснабженіе Томска (Нач. см. № 116). Возвращаясь теперь къ вопросу о водоснабженіи, съ котораго обыкновенно прежде всего и начинаются работы по оздоровленію города, укажемъ на главнѣйшія требованія, предъявляемыя при этомъ гнѣной къ обязательному исполненію въ интересахъ сохраненія народнаго здоровья. Требования эти можно формулировать слѣдующимъ образомъ: вода должна быть чистѣйшаго и прѣскаго, вѣрнѣе, во первыхъ, вѣрнѣе добросовѣстная, и во вторыхъ, въ возможно большомъ количествѣ. Качества хорошей питьевой воды извѣстны, вѣрнѣе, несомнѣно. Она должна быть свѣжая, безъ пыли и запаха, прозрачная, прѣскаго вкуса, температура ея въ различныя времена года должна быть болѣе или менѣе равною, безъ резкихъ колебаній; овощи, мясо, чай и кофе въ такой водѣ должны хорошо развариваться и настаиваться, мыло же легко мылиться. Перечисленныя качества воды зависятъ отъ содержанія въ ней различнаго рода постороннихъ примѣсей, которая такимъ образомъ обуславливаютъ ея пригодность или непригодность для питья. Отсюда понятно, что знаніе природы, такъ равно и количество этихъ примѣсей въ водѣ является особенно важнымъ. Не вдаваясь въ спеціальныя подробности этой стороны дѣла, упомянемъ лишь о тѣхъ наиболѣе частыхъ примѣсяхъ воды, по которымъ становится ея санитарная оценка. Пригодная для питья вода должна быть совершенно свободна отъ различнаго рода примѣсей, находящихся въ состояніи галена и разложима, особенно нечистыхъ животнаго происхожденія; обычныхъ же минеральныхъ соединеній въ такой водѣ должно содержаться не особенно значительное количество. Указанныя свойства питьевой воды, понятно, могутъ быть определены лишь при спеціальномъ химическомъ анализѣ ея. Въ этомъ случаѣ извѣстными приемами определяются главнымъ образомъ слѣдующія вещества: свободный кислородъ, аммиакъ, азотистая, азотная и серная кислоты, органическія соединенія, хлоръ и кальцій. Органическія вещества принимаютъ видъ изъ почвы, а потому ни одна почва вода не можетъ считаться свободной отъ нихъ. Въ почвѣ же соединенія эти образуютъ выдѣленіе разложенія различнаго рода животныхъ и растительныхъ отбросовъ. Не при такомъ разложеніи вещества животнаго происхожденія, на пути къ окончательной минерализаціи въ азотную кислоту, даютъ раньше дано не безвредныя соединенія, — аммиакъ и азотистую кислоту. Вотъ почему опредѣленіе этихъ веществъ, какъ показателя совершенности въ водѣ весьма вредныхъ для нашего организма процессовъ гнѣнія и броженія, является существенно важнымъ и необходимымъ. Этихъ опредѣленій въ питьевой водѣ хлора и частіи серной кислоты также не лишено своего значенія. Въ этомъ отношеніи хлористыя соединенія по преимуществу служатъ не только показателемъ, такъ сказать, количественнаго загрязненія воды, или

почвы, но также загрязненія веществами вышесказаннаго, преимущественно — животнаго происхожденія, какими являются, напримеръ, экскременты, нечистоты выгребныхъ ямъ, сточныхъ каналь и проч. Что касается жесткости или содержанія въ водѣ вѣстны и магnezія, то вода богатая этими соединеніями прежде всего негодна для экономическаго употребленія, такъ какъ въ ней плохо настаиваются чай и кофе, несовершенство развариваются ступочные плоды; при стиркѣ такая вода требуетъ много мыла, а при стираніи паровыхъ котловъ даетъ значительную накипь, служащую иногда причиною несчастій. Кроме того жесткая вода, особенно съ большимъ содержаніемъ сернокислыхъ магnezіальныхъ солей, дѣйствуетъ на пищевые пути въ качествѣ слабительнаго, тѣмъ самымъ является далеко не безвреднымъ и въ санитарномъ отношеніи. — Не такъ сравнительно давно для опредѣленія добротности питьевой воды были предложены два новыхъ критерія, это количество раствореннаго кислорода и жизнедеятельныхъ зародышей микроорганизмовъ. Значеніе перваго критерія, какъ показателя степени загрязненія воды различнаго рода нечистотами, основывается на постоянно наблюдаемой пропорціональности между процессами разложенія органическихъ веществъ въ водѣ, съ одной стороны и опредѣляемымъ здѣсь количествомъ кислорода, съ другой. Данная бактериологическая насѣлованная вода также имѣютъ довольно важное значеніе при санитарной оцѣнкѣ этого вещества. Такое значеніе основывается прежде всего на розысканіи въ водѣ возбудителей некоторыхъ специфическихъ заболеваний; и въ этомъ отношеніи также весьма объясняли и объясняютъ воду въ распространеніи заразныхъ тифа и холеры. Помимо интереса, представляемаго изслѣдованіемъ воды съ этой стороны, въ простомъ сущеніи въ ней количества обычныхъ водныхъ микроорганизмовъ, указанный на степень загрязненія воды различнаго рода безвредныхъ веществамъ, можетъ служить достаточно вѣрнымъ санитарнымъ критеріемъ для оцѣнки ея добротности. Наконецъ, надо замѣтить, что при помощи мезироскопическаго неомышляго роль питьевой воды въ поделеніи и распространеніи иногда тѣхъ болѣзнетворныхъ причинъ, которая состоитъ въ связи съ развитіемъ въ организмѣ члвчскихъ различныхъ породъ глистовъ. — Несомнѣно, все указаннаго выше минеральнаго или органическаго характера примѣсей въ томъ или иномъ количествѣ составляютъ необходимую принадлежность питьевыхъ водъ; но вѣрнѣе также и то, что примѣсей эти, переходя извѣстную границу должны вредно дѣйствовать на организмъ нашего организма. Попытки установить крайній предѣлъ, до котораго можетъ доходить въ безвредной питьевой водѣ содержаніе такихъ постороннихъ веществъ, до сихъ поръ еще не пришли въ вѣрнѣе согласіи и окончательнымъ результатамъ.

(Продолженіе будетъ).

— Сегодня benefitedъ талантливая артистка З. П. Пановой, которая на этотъ разъ выступила въ драмѣ „Вѣтерокъ...“ — На дняхъ укажетъ временно въ Честерѣ важныя работы по построень средне-сибирской желѣзной дороги т. с. Н. П. Мещенинъ. — Получаемъ газету изъ общины, такъ и спеціально медицинскія общины сообщаютъ о слученіи кровной сибиротой дифтеритисъ болныхъ. Хорошіе результаты отъ такого леченія возбуждаютъ въ Томской дубавѣ громадныя интересы и намъ весьма часто приходится слышать отъ родителей,

